



индустриальная караганда

История – в лицах и событиях

Областная
общественно-политическая
газета

Издается с 11 сентября 1931 года

№ 33 (23163)
21 марта 2024 года, четверг

www.inkaraganda.kz

www.instagram.com/indkaraganda.kz/

www.facebook.com/indkaraganda/

indkrgd@mail.ru

Хит продаж

Как национальное блюдо помогло бизнес открыть.



Орнаменты на экспорт

Каждое изделие уникально и в единственном экземпляре.

4



Фасон – к лицу

Модели в этностиле представили отечественные дизайнеры.

5



8

Единство, благородство, очищение



Эсет ҚАМСЫЗУЛЫ

«Ынтымақ» – праздник братства и солидарности. Символичным и объединяющим началом этого дня, 21 марта, станет запуск праздничной эстафеты поздравлений жителей региона в социальных сетях, эфирах телеканалов.

Начнутся работы по установке этноаулов на центральных площадях городов и районов. В Центральном парке культуры и отдыха Караганды развернется подготовка ярмарке ремесленников, открываются выставки этнокультурных объединений.

Очень интересно пройдет День единения у жителей села Баймырза Бухар-Жырауского района: с утра все соберутся для поздравлений с праздником весны и будут проводить традиционные национальные игры: тай жарыс, күнән жарыс, аламан байге, кыз куу, тенге алу, жаяу жарыс, кошкап көтерү, аркан тарту, аударыспак.



Коллаж Ория Билущенко

Национальный праздник Наурыз ежегодно организовывает Нурдаулет Мырзаканов, который сплотил вокруг себя молодежь и подрастающее поколение села. Ведь он сам увлекается национальными видами спорта,

разводит лошадей, любит охотиться, держит беркута, а также редких собак пород тазы и тобет. И своими увлечениями заразил все село, организовывая и проводя национальные игры.

– Этим я стараюсь внести свой

вклад в развитие национальных видов спорта и традиций казахского народа. Считаю, что мы должны передавать нашу любовь к Родине, уважение к обычаям и традициям предков не только своим детям, но и все-

му подрастающему поколению. Для этого я, собственно, и тружусь, и занимаюсь общественной деятельностью, – делится Н. Мырзаканов.

СТР. 4 ➤



Уважаемые
карагандинцы!

Поздравляем вас с великим праздником Наурыз!

Этот древний праздник символизирует единство и согласие нашего народа. Он приносит с собой дух обновления и созидания, наполнен множеством традиций, способствующих объединению всех нас.

Наурыз – это время, когда мы делимся радостью и добрыми вестями, наслаждаемся зрелищными конными скачками, состязаниями палуанов и айтыскеров. Это время, когда старейшины благословляют молодежь и желают всем добра. Считается, что в этот день Кыдыр-ата заходит в каждый дом и приносит с собой благополучие и изобилие.

В этот светлый праздник мы искренне желаем вам крепкого здоровья, добра и счастья. Пусть наш Казахстан процветает и развивается!

Наурыз күттү болсын!

Ермаганбет БУЛЕКПАЕВ,
аким
Карагандинской области

Нуркен КОБЖАНОВ,
председатель
Карагандинского
областного маслихата

Ключи от дома

Еще более тысячи человек смогут получить жилье от государства

Светлана СВИЧ

По поручению Президента РК в стране запускается новая жилищная программа. Согласно документу, объемы ввода арендных квадратных метров с правом выкупа для очередников, в том числе из социально уязвимых слоев населения, вырастут вчетыре раза. Для этого из казны выделят 272 миллиарда тенге.

Совместно с Отбасы банком будет запущена новая льготная программа с выделением ипотечных займов на сумму 300 млрд тенге. В ней смогут принять участие работающая молодежь, молодые семьи, получатели жилищных выплат, вкладчики банка, жители моногородов, районных центров и сельских населенных пунктов, в том числе очередники на жилье без требований к накоплениям. Таким образом в первый год за счет новой программы планируется дополнительно обеспечить жильем 12 тысяч нуждающихся семей. В целом в этом году будут построены рекордные 18 млн квадратных метров жилья с созданием дополнительных новых рабочих мест.

О том, как решаются вопросы очередников в Карагандинской области, на аппаратном совещании в акимате рассказал руководитель управления строительства, архитектуры и градостроительства Мурат Магзин. По его сведениям, в этом году планируется ввести в эксплуатацию



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

В нынешнем году продолжится реализация восьми проектов строительства кредитного жилья, благодаря чему будет введено 459 квартир. Очередники получают его через Отбасы банк при наличии первоначального взноса. Также из областного бюджета выделено 700 млн тенге на строительство шести объектов. В том числе на завершение трех объектов инженерных коммуникаций для двух домов в Каркаралинске и одного 24-квартирного дома в селе Аксу-Аюлы Шетского района. Еще три объекта арендного жилья возводятся на паритетной основе: реконструкция жилого дома в 3-м микрорайоне Сарани, строительство двухэтажного 18-квартирного дома в поселке Осакаровка и реконструкция пущущего подъезда дома в поселке Шахан.

Итого в 2024 году планируется ввести в эксплуатацию 1095 квартир



тиг государственного жилья, в том числе 636 – арендного и 459 – кредитного.

Самая большая очередь на получение жилья наблюдается в областном центре. Как рассказал аким Караганды Мейрам Жуманисов, в этом году 45 человек полу-

чат квартиры, которые купят акимат. Из них 22 однокомнатные предусмотрены для детей-сирот, а 10 двухкомнатных, 10 трехкомнатных и 3 четырехкомнатные квартиры – для многодетных се-

мей. Их приобретут на первичном рынке напрямую от застройщиков. Сейчас проводятся конкурсные процедуры, которые завершаются к маю.

СТР. 2 ➤

ИК ОФИЦИАЛЬНО

Держать на контроле

Аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев и начальник ДЧС Мурат Катпанов с рабочей поездкой побывали в Каракаралинском районе.



Они проверили готовность местных служб к паводковому периоду. Посетили находящиеся в зоне риска сельские округа Ынталы, Угар, Кашигали, Тегисшилдик и имени Н. Абдирова и проинспектировали состояние водопропускных труб, мостов и водозаборов.

– Всего в районе 62 населенных пункта. Начата работа по предупреждению весенних паводков. Заготовлены инертный материал, оборудование и мотопомпы, выделено 30 тонн горюче-смазочных материалов, очищено 37 водопропускных труб, – доложил аким Каракаралинского района Адилькан Аргынов.

– В Ынталинском сельском округе осенью прошлого года очищено и расширено русло реки Нура. В каждом округе заключены меморандумы с хозяйствующими субъектами для мобилизации техники.

Всего на территории района расположено пять гидroteхнических плотин. Они находятся в удовлетворительном состоянии. Районный акимат заготовил резервный запас мешковаты для борьбы с паводком в количестве 10 тысяч штук, 20 тонн горюче-смазочных материалов и 2 тысячи тонн инертного материала. Всего по району на сегодняшний день расчищено 597 водопропускных труб и канав.

Глава региона поручил держать ситуацию на контроле.

**Соб. инф.
Фото с сайта акимата области**

ИК НЕЗАВИСИМОСТЬ И ПАТРИОТИЗМ

Успех – через честный труд

Для меня было честью являться одним из представителей Карагандинского региона на третьем заседании Национального курлата, который состоялся на минувшей неделе в Атырау.



Именно здесь Глава государства Касым-Жомарт Токаев говорил об основополагающих ценностях, которые должны стать приоритетными направлениями развития казахстанского общества.

Прежде всего это независимость и патриотизм, единство и солидарность, справедливость и ответственность, закон и порядок, трудолюбие и профессионализм. Соответственно, Президент РК призвал своих соотечественников стремиться к успеху только через честный и добросовестный труд, быть ответственными перед Родиной, обществом и окружающими близкими людьми. Их должны характеризовать трепетное и бережное отношение к своей земле, образованность, профессионализм и стремление к постоянному саморазвитию. Другими словами, темы Касым-Жомарта Кемелевича олицетворяют собой четкий призыв к действию.

Важно помнить, что, принимая вооружение инновации и следуя основным мировым социальным, экономическим и политическим трендам, построить благополучное общество будет сложно. «Мы не должны отрываться от своих духовных корней и разывать свою национальную идентичность», – отметил Глава государства. Об этом свидетельствует новая концепция Наурыза, которая была с воодушевлением воспринята казахстанцами.

В этой связи я как председатель Карагандинского областного филиала партии «AMANAT» и депутат Карагандинского областного маслихата считаю, что только совместная работа по исполнению поручений Президента РК может принести успех и послужить во благо казахстанского общества.

Бекят АЛТЫНБЕКОВ,
председатель
Карагандинского
областного филиала
партии «AMANAT»

О семейных ценностях

Наталья ФОМИНА

Наурыз



она и комиссии по делам женщин и семьяно-демографической политике при акиме Карагандинской области. Открыл семинар руководитель областного управления внутренней политики Нурлан Бикенов.

Спикерами семинара, помимо председателя Совета матерей АНК, стали ее заместитель Баян Ахатай и член Союза писателей РК Камал Альпесисова. В ходе встречи собравшиеся обсудили основные направления дальнейшей работы Советов матерей АНК Карагандинской области, городов, районов и сельских округов реги-

**Фото АНК
Карагандинской
области**

с заместителем акима Карагандинской области Ерланом Кусайыном и членами областной АНК приняли участие в празднике «Нұр себеле, Ұлыстың ұлы күні», посвященном Дню национальной одежды концепции Наурызмама. Здесь состоялся модный показ казахской национальной одежды и головных уборов. После дефиле председатель Совета матерей АНК вручила всем его участникам благодарственные письма.

После этого Н. Шанаи приняла участие в семинаре по реализации проекта «Мәдениетті ана – мәдениетті ұлт» («Культурная мать – культурная нация») в карагандинском Доме дружбы. Его участниками стали члены Совета матерей АНК Карагандинской области, городов, районов и сельских округов реги-

ИК ДЕПУТАТЫ ЗА РАБОТОЙ

Как вырастить специалиста

Где есть взаимодействие между работодателями и учебными заведениями, там и развивается дуальное обучение.

Председатель Карагандинского областного маслихата Нуркен Кобжанов и депутаты К. Оспанова, Б. Досжанов, Е. Абильдин, А. Карин, А. Оразбеков, С.-М. Казитов в рамках рабочей поездки посетили ряд предприятий: ТОО «QazTehna», ТОО «Silk Road Electronics», ТОО «KamaTyresKZ» и высший гуманитарно-технический колледж им. Абая Кунанбаева в городе Сараны.

Депутаты предлагают активнее развивать систему дуального образования. Сейчас в работе находится пакет мер, призванных урегулировать отношения между учебными учреждениями и базовыми предприятиями. В организациях технического и профессионального образования нашего региона обучается свыше 30 тысяч студентов. По государственному заказу – более 22 тысяч юношей и девушек. Объем государственного заказа увеличился (по сравнению с 2022 годом прием в колледжи в 2023-м увеличился на 7,2%, или на 830 человек: с 10 584 до 11 414).

Далеко не каждая образовательная организация, как, например, Саранский высший гуманитарно-технический колледж им. Абая Кунанбаева, имеет такую базу, на которой можно организовать практические занятия учащихся, позволяющие развивать необходимые компетенции будущего специалиста. Практические занятия должны составлять 60-80% от учебного процесса, но если нет производственной базы, то это требо-



вание не выполняется. В рамках рабочей поездки депутаты областного маслихата посетили предприятия ТОО «QazTehna», ТОО «Silk Road Electronics», ТОО «KamaTyresKZ» в г. Сараны, ознакомились не только с производственным процессом, но и кадровой политикой, насколько предприятия готовы работать совместно с колледжами по подготовке специалистов из числа студентов.

По информации управления образования, в 2023-2024 учебном году в области функционируют 54 колледжа. За последние 3 года их количество сократилось с 67 до 54. Дуальное обучение внедрено в 40 колледжах (29 государственных, 11 частных) с участием около 300 предприятий. Между тем ежегодно в среднем около 6% выпускников колледжей остаются ничем не занятими. Депутаты областного маслихата предлагают увеличить практическое обучение в сфере технического и профессионального образования.

нов в колледжи, где обучаются рабочим специальностям. Это одна из важных задач развития индустриального региона и страны в целом.

Руководитель управления образования Карагандинской области Гульбахты Жунусова проинформировала о ходе развития проекта «Бесплатное профессионально-техническое образование» в регионе. В рамках проекта на 2023-2024 учебный год из местного бюджета выделено 7 144 места (2022-2023 уч. г. – 6 933 места), а также из республиканского бюджета – 1000 мест (2022-2023 уч. г. – 720 мест). Государственный образовательный за-

каз распределен в 43 учебных заведениях по 91 специальности ТиПО. Гранты на профессионально-техническое образование, активное участие потенциальных работодателей, крупных производств позволят реализовать инициативу Главы государства о получении бесплатной первой рабочей профессии, обеспечат возможность трудоустройства. Эта программа имеет в своей основе социальную направленность.

«Где есть взаимодействие между работодателями и учебными заведениями, где есть реальное партнерство, там и развивается дуальное обучение. Такой способ очень перспективен. Это системная работа, которой занимается в том числе и депутатский корпус», – подвел итоги выездного совещания председатель маслихата Нуркен Кобжанов.

**Пресс-служба
Карагандинского областного
маслихата**
Фото Александра МАРЧЕНКО
г. Сарань

Ключи от дома

◀ Стр. 1

Кроме того, в городе продолжается строительство жилья для очередников. Так, завершены работы в арендном жилом доме на 90 квартир в микрорайоне «Шапагат». В мае должны закончить кредитную девятиэтажку по улице Чапаева на 108 квартир. В июне планируется ввести в эксплуатацию один из трех пятиэтажных кредитных домов по улице Бирюзова. А в конце года – дом № 9 в жилом комплексе «Трилистник» на 192 квартиры.

В первом квартале 2025 года в 30-м микрорайоне Юго-Востока сдадут сразу три дома на 144, 106 и 108 квартир соответственно.

Также в планах акимата областного центра – завершить строительство пятиэтажного 45-квартирного здания в Пришахтинске по улице Методической и дома № 10 микрорайона «Трилистник». При выделении дополнительных средств из республиканского бюджета по новой программе власти займутся приобретением готового жилья для очередников.

В Темиртау в списке на получение квартир от государства по различным категориям состоят 2 397 человек. В прошлом году обеспечили жильем 122 семьи, в том числе обрели собственную крышу над головой 24 сироты и 41 человек из социально уязвимых категорий. С начала года



**РАЗВИТИЕ
РЕГИОНОВ**

уже 11 семей получили ключи от дома, в планах – осчастливить еще около 370 человек. Это в два с половиной раза больше, чем в предыдущем году. На сегодняшний день в Темиртау идет строительство 320 арендных квартир. Это три дома в 4а квартале и один дом в 9-м микрорайоне. При софинансировании еще 46 квартир приобретут на вторичном рынке жилья.

– Из местного бюджета выделено 450 млн тенге на молодежную ипотеку, – добавил аким Темиртау Ораз Таурбеков. – По поручению акима области мы расширили список получателей, включив в него сотрудников службы ЧС, Казпочты, специалистов ТОО «Окжетпес» и транспортных организаций. Таким образом рабочая молодежь получит около 50 квартир.

Аким области поручил коллегам из городов и районов обеспечить своевременное строительство кредитных и арендных домов и обращать особое внимание на качество возводимого жилья.

 МЕСТНЫЙ БИЗНЕС

Оберег ручной работы

Сакральное значение кұрақ көрпө – гармония и благополучие

Фархат КИНЖИТАЕВ

Государство всячески поощряет бизнес-инициативы сельского населения, особенно если речь идет о гражданах с ограниченными возможностями. Наглядным примером людей, не отступающих перед жизненными трудностями, стали сестры Тютюковы из села Карой Нуринского района, которые освоили выпуск подушек, одеял и полотенец, расшитых узорами в национальном стиле.



Гульжанат, Жумагуль и Жанна – немые с рождения. В селе Карой, расположенном всего в семи километрах от районного центра, их знают и уважают многие местные жители. Сельские мастерицы создают уникальное и красочное внутреннее убранство в доме. Продукцию сестер Тютюковых охотно приобретают не только в Нури, но и за ее пределами, благо цены весьма приемлемые. К примеру, кұрақ көрпө у них можно купить за 18 000 тенге, кұрақ жастық – за 6 тысяч.

Как рассказал аким села Карой Сагындык Абенов, еще в 2022 году женщины вы-

играли государственный грант в размере 1 млн 225 тыс. тенге в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства. Как известно, эта программа предлагает выгодные условия финансирования для начинающих бизнесменов. В частности, действующие механизмы направлены на содействие занятости населения: создание условий для открытия и развития собственного дела, поддержку предпринимателей через организацию субсидируемых рабочих мест и развитие навыков под потребности предпринимателей. Проводится обучение по проекту

«Бастау бизнес», а также предоставляются гранты социально уязвимым группам населения. В общем, делается все, чтобы люди, столкнувшись с определенными барьерами на рынке труда, могли найти применение своему труду.

На выделенные средства сестры Тютюковы приобрели две швейные машинки, два швейных и один раскройный стол, паровой утюг, гладильные доски, стулья и другой необходимый инвентарь. Обращаться с покупателями, а также выяснять требования к индивидуальным заказам мастерниц помогает сноха, Асель Сансыгулова, которая работает учителем младших классов в сельской школе. Новые клиенты находят контакты предпринимательниц в социальных сетях.

– Из-под рук Гульжанат, Жумагуль и Жанны выходят удивительные по красоте вещи. Шьют они с детства, однако сейчас получилось превратить женское хобби в привлекательный бизнес. Они не могут разговаривать, но охотно общаются с покупателями в Интернете, обсуждают каждое обращение – по элементам оформления, по срокам и так далее. Старшая из сестер, Гульжанат, всегда отличалась сильным характером, она – наглядный пример того, что нужно идти к поставленной цели, несмотря ни на что. Мне, например, иногда становится непонятным, как некоторые здоровые люди жалуются на то, что не могут найти работу. Для этого требуется лишь желание, тем более государство сейчас предлагает множество различных механизмов поддержки, – рассказывает А. Сансыгулова.

Технология изготовления кұрақ көрпө уходит корнями в седую старину и в последнее время приобретает все большую популярность в связи с активным возрождением национальных традиций. Это изделия, сотканные из множества разноцветных лоскутов ткани. В былые годы такие көрпө не только украшали



– ИЗ-ПОД РУК ГУЛЬЖАНАТ,
ЖУМАГУЛЬ И ЖАННЫ
ВЫХОДЯТ УДИВИТЕЛЬНЫЕ
ПО КРАСОТЕ ВЕЩИ.

внутреннее убранство юрт, но и имели сакральное значение, связанное с пожеланием гармонии, здоровья, благополучия. Считается, что кұрақ көрпө способствует укреплению семьи, выполняет функцию оберега, делает так, чтобы у хозяев плодился скот, умножалось имущество, было много детей. Не случайно в казахских домах, особенно в селах, можно увидеть целую стопку көрпешек – теплых, пестрых и удобных в быту. Их используют и как постельные принадлежности, и в качестве приданого для невесты. Да и в городах лоскутные изделия служат красивым элементом дизайна квартир.

По общему мнению мастерниц, лоскутное шитье – очень увлекательное дело. Нужно подбирать цвета и формы так, что-

бы они сочетались между собой. При этом в каждое изделие рукодельницы вкладывают частичку своей души и сердца. А иначе нельзя. Важно, считают они, сохранить и передать молодому поколению богатое художественное наследие народа.

– Мы гордимся тем, что в нашем селе проживают такие люди. Считаю, что для развития общества важно, чтобы каждый человек придерживался принципов трудолюбия и добросовестности. Сестры Тютюковы успевают заниматься своим делом, зарабатывать, тем самым вносят свою лепту в развитие традиционного прикладного искусства, при этом являясь хранительницами очага. Это отрадно, – уверен аким села Карой Сагындык Абенов.

Фото
акимата села Карой
Нуринский район

Хит продаж

Как национальное блюдо помогло бизнес открыть



Наталья ФОМИНА

Молодая предпринимательница из Нуринского района запустила цех по производству полуфабрикатов.

В ближайшие дни на праздничных столах многих карагандинцев будет, конечно же, бесбарман. И один из главных его ингредиентов – тонко раскатанное тесто, нарезанное на пластины одинаковых размеров. Это – жайма.

Обычно именно ее приготовление отнимает у хозяек большую часть времени, проведенного на кухне. Не понапраслике об этом знает и Алия Нурабай, которая родилась и выросла в многодетной семье в поселке Нура.

– У моих родителей нас шестеро, я – вторая. Отец много лет проработал охранником в сельской школе, а мать посвятила жизнь воспитанию не только своих, но и чужих детей, – улыбается девочка. – Она помощник воспитателя детского сада с многолетним стажем.

Нередко забота о младших братьях и сестрах, а вместе с тем и домашние дела, ложились на плечи Алии. Тогда, признается она, мечтала о том, чтобы готовка занимала как можно меньше времени.

– И уроки сделать надо, и младшим помочь, и отдохнуть. Всегда хотелось купить что-нибудь такое, что можно быстро приготовить. Но многие магазинные полуфабрикаты по качеству оставляют желать лучшего. А тем более не обманешь детей – они всегда чувствуют, что еда не домашняя, – делится А. Нурабай.

У нее есть старший брат, который женился и привел в дом жене (сноху). Она оказалась искусственным кондитером,



БЕЗВОЗМЕДНЫЙ ГРАНТ ДО ПЯТИ МИЛЛИОНОВ ТЕНГЕ МОГУТ ПОЛУЧИТЬ БИЗНЕСМЕНЫ, СРОК РЕГИСТРАЦИИ КОТОРЫХ НЕ ПРЕВЫШАЕТ ТРЕХ ЛЕТ. ЭТО ОДНА ИЗ МЕР ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА ПО РАЗВИТИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА НА 2021-2025 ГОДЫ.

жайше время планирует приобрести аппарат, который может выпускать до 60 пельменей в минуту.

В ассортименте компании «Нура», помимо пельменей, манты. Разрабатываются и рецепт для приготовления конской колбасы, но это на перспективу. Безусловным хитом продаж владелица цеха называет жайму.

– Наше тесто можно использовать не только для бесбармана, но и для приготовления мант или, например, штруделей. В настоящее время жайма – наш самый популярный продукт. С полок магазинов ее сметают буквально за пару дней, поэтому поставку осуществляют каждые три. Оно и немудрено. Продукт нужно всего лишь разморозить и варить в течение 2-5 минут, – говорит бизнес-леди.

Основные точки сбыта продукции находятся в Нурийском районе. Недавно она вышла и на село соседней Акмолинской области. В планах – охватить весь регион, а там уже и Казахстан.

– Очень благодарна государству за такую помощь в реализации бизнес-идеи. За возможность расти и развиваться, как предприниматель. Кроме того, все мои сотрудники наняты через биржу труда, и государство покрывает 35% от их окладов, что тоже является для меня как для начинающей очень большой поддержкой, – подчеркивает Алия Нурабай.

Предпринимательница говорит, что тоже хочет быть полезной. Поэтому приняла решение направлять 2% от выручки на благотворительность. Помогать в основном будет многодетным и семьям, воспитывающим особенных детей.

– В праздник Наурыз желаю всем мира, добра, тепла, здоровья. Пусть исполняются мечты! – подытожила наша героиня.

Фото из архива Алии НУРАБАЙ
Нурийский район

Единство,
благородство,
очищение

Наурыз

◀ Стр. 1

«Жыл басы» – в этот день по всей области пройдут массовые народные гуляния, будут работать ярмарки.

– Казахи отмечают Наурыз 21-22 марта, это астрономическая весна, начало нового года. Он наступает в момент, когда самое близкое к планете Земля созвездие Уркер – Плеяды, сближаясь с Луной, приближается к линии горизонта, и Земля располагается относительно Солнца таким образом, что длина светового дня становится равна длине ночи. Поэтому праздник традиционно воплощает төләдән («тождество; тождество»), основываясь на природном алгоритме. Установливались гармония и равновесие сил между днем и ночью, между зимой и летом, люди, внемля этому ритму, также стремились сбалансировать общественные отношения. Социальное равенство особенно хорошо прослеживается и в идее иғілік («благо, благородство, доброжелательность») – творения добра, – рассказывает этнограф, ведущий научный сотрудник института истории государства Комитета науки МОН РК Зубайды Сураганова.

Старики говорят: «Если Новый год войдет в чистейший дом, то этот дом будет свободен от болезней и зла». Процесс очищения начинался с освобождения каждого человека от зла, ненависти, грехов и прощения. Существует казахское выражение: «Одежда, словно белый снег Наурыза» – только обновленный и очистившийся духовно и физически человек мог рассчитывать на благодать обновляющейся природы.

Заключительный день Наурыз, 23 марта, объявляется Тазару күні – Днем очищения. В этот день по всему Казахстану пройдут экологические акции.

– Это может быть не один день, а быть целый месяцник, так как наш необъятный Казахстан имеет разные погодные пояса. Если на юге актуально проводить «куборку планеты», то в северных регионах еще нет, поэтому День очищения длится всю весну, до полного оживления природы, – делится руководитель архива по научно-технической документации Карагандинской области Темиргали Аршабеков.

Орнаменты на экспорт

Каждое изделие уникально и в единственном экземпляре

Эссе КАМСЫЗУЛЫ

Все началось с обычного хобби, а благодаря государственному гранту переросло в профессиональное производство. Любимым делом индивидуальная предпринимательница Галина Переплеткина занимается уже более десяти лет.



нимала участие в ярмарках, и постепенно увлечение переросло в постоянное занятие.

– Стала искать инструменты для работы по коже. Самый первый набор, с которого все и началось, мне нашел одноклассник в Германии, затем стала находить через Интернет не только инструменты, но и материалы и краску, – продолжает Г. Переплеткина.

– Мое предприятие изготавливает аксессуары и сувениры из натуральной кожи. Основное направление – тиснение и ручная гравировка по коже растительного дубления, – рассказывает о себе Галина Александровна, демонстрируя свою работу, которую готовит к конкурсу «KARAGANDA BEAUTY-2024».

Она постоянно участвует в конкурсах этнической моды, которые традиционно проводят в областном центре, и не раз одерживала победы.

Поначалу мастерица-самоучка делала поделки из кожи для себя, друзей, одноклассников. А после того как выставила фотографии в Интернете, стали заказывать и другие люди. При-

– КАЗАХСКИЕ ОРНАМЕНТЫ И УЗОРЫ УЖЕ ДАВНО СТАЛИ ПОПУЛЯРНЫМИ НЕ ТОЛЬКО СРЕДИ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ, НО И ЗА РУБЕЖОМ.



– В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ ГОСУДАРСТВО АКТИВНО ПОМОГАЕТ РАЗВИВАТЬСЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯМ, ЭТО ОЩУТИЛА И Я.

СЕГОДНЯ ЦЕХ ИЗГОТАВЛИВАЕТ КАЗАХСКИЕ НАЦИОНАЛЬНЫЕ СУВЕНИРЫ ИЗ КОЖИ, СУМКИ, КОШЕЛЬКИ, РЕМНИ, БРЕЛОКИ И ДР. КАЖДОЕ ИЗДЕЛИЕ УНИКАЛЬНО, СУЩЕСТВУЕТ В ЕДИНСТВЕННОМ ЭКЗЕМПЛЯРЕ.

грант на сумму пять миллионов тенге со сроком создания предприятия до полутора лет. В течение года занималась закупкой необходимого оборудования для тиснения и обработки сувенирной продукции. А это четыре швейные машинки разного типа для пошивания сумок, портмоне, ремней, брелоков из кожи, лазерный станок для раскрайки кожи, нанесения рисунков, гравировки, изготовления сувенирных коробок, шкатулок из картона и прочего материала. А еще оргтехника для управления лазерными станками и изготовления макетов, рисунков, фрезерный станок для изготовления клише орнаментов, штампов, а также мелкий инструмент для работы по коже.

Первого июня 2023 года она запустила свое небольшое предприятие, куда приняла еще четырех работников. Сегодня ее цех изготавливает казахские национальные сувениры из кожи, сумки, кошельки, ремни, брелоки и др. Каждое изделие уникально, в единственном экземпляре, и в последнее время они больше работают на заказ.

– Без работы не сидим. А сегодня, в преддверии Наурыз мейрамы, если честно, нечего вам даже предложить, так как все раскупили, – делится предпринимательница.

Несмотря на занятость, Галина Переплеткина находит время для творчества, так как она, можно сказать, единственная на всю область, кто владеет знаниями по ручной гравировке.

– В чем преимущество руч-

ПЯТЬ ПОЯСОВ БЫЛИ ИЗГОТОВЛЕНЫ ДЛЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ СОРЕВНОВАНИЙ ПО НАЦИОНАЛЬНЫМ ВИДАМ СПОРТА, ПОСВЯЩЕННЫХ 350-ЛЕТИЮ БУХАР ЖЫРАУ КАЛКАМАНУЛЫ.



ИК ЗДОРОВАЯ НАЦИЯ

Гигиена превыше всего



Наталья ФОМИНА

Как не испортить праздник, рассказал главный санитарный врач региона.

Руководитель областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Юрий Залыгин сообщил, что в городах и районах нашего региона будут установлены юрты, предпринимателями планируется выездная торговля в местах массовых гуляний. Жителей и гостей ждут концертные программы, театрализованные представления, выставки, а также угощения национальными блюдами – баурсаками, бесбармаком, пловом и другими кушаньями из мяса, рыбы и овощей.

– В этот период не стоит забывать о риске заболевания острыми кишечными инфекциями и о пищевых отравлениях, основными причинами которых являются приобретение продуктов неизвестного происхождения, с истекшим сроком годности и их неправильное хранение. Сюда же можно отнести нарушение технологии и несоблюдение правил личной гигиены в процессе приготовления, заготовку блюд в больших количествах, впрок. В особенности это касается многофункциональных салатов, заправленных майонезом, кондитерских изделий с кремом (домашние торты, пирожные) и других скоропортящихся продуктов, – говорит Ю. Залыгин.

Главный санитарный врач не рекомендует покупать пищевые продукты домашнего приготовления в местах несанкционированной торговли. Привердите дату изготовления, условия хранения и срок реализации продукции. Используйте одноразовую посуду, лучше пить кипяченую или бутилированную воду. Нужно отдавать предпочтение порционному мороженому, расфасованному в заводскую упаковку изготавливаемой. Не приобретать продукты с признаками порчи, с нарушением целостности упаковки и без маркировочных этикеток.

– Находясь в местах уличных гуляний, избегайте покупки продуктов в торговых точках, где пренебрегают элементарными правилами гигиены. Не берите на пикники и в дорогу скоропортящиеся продукты. Обрабатывайте руки гигиеническими салфетками. Лучшая профилактика пищевых отравлений – это прежде всего осведомленность и бдительность, – уверен руководитель департамента.

Также при организации выездной торговли предприниматели должны быть обеспечены спецтранспортом по доставке продукции; прилавками, поддонами, оборудованием, не допускающими продажу с земли; холодильными установками для скоропортящейся продукции с соблюдением товарного соседства; документами, подтверждающими безопасность всей продукции; одноразовой посудой для пищевой продукции; инвентарем – торговым, уборочным, разделочным, упаковочным материалом; спецодеждой; личными медицинскими книжками с пройденным медосмотром, допуском к работе.

В надлежащем санитарном состоянии должны быть и собственная, и прилегающая территории. Запрещаются реализация и использование продуктов домашнего консервирования – маринованные грибы, соленые огурцы, помидоры и т.д., а также консервы в банках с нарушением герметичности, бомбажем, ржавчиной или деформацией.

– Соблюдение всех предусмотренных правил и вышеперечисленных требований поможет избежать пищевого отравления и не испортить праздничное настроение, – подытожил Юрий Залыгин.

Кладезь мудрости

Древние обряды наших предков, их духовное наследие и быт воскресли в Караганде накануне главного весеннего праздника. В преддверии Наурыз мейрамы в областном историко-краеведческом музее провели историко-этнографический праздник «Ата салтын ардақтайтың».

В этот день гостей радовало богатое убранство: переливы национального орнамента, блеск серебра, пышные меховые уборы. Сотрудники музея организовали художественно-этнографическое представление народных костюмов казахских женщин, ювелирного и декоративно-прикладного искусства. В юрте зрителям увидели различные экспонаты декоративно-прикладных ремесел казахского народа: кожевенное, войлочное, ткачество и др.

Еще на торжестве были продемонстрированы старины обряды и традиции казахского народа: «Шашу», «Аластай» (очищение огнем), «Бесікке салу» и «Саукеле кигізу». Посетители музея узнали много интересного о значении и



сакральном смысле этих обычая. Так, «Бесікке салу» – традиционный казахский обряд, связанный с рождением ребенка. Это торжество устраивают, когда младенца первый раз кладут в бесік – колыбель-качалку. Нарядная колыбель, новые красивые одеяльца, подушки, перники, ленточки – все это смотрится привлекательно и празднично. Уложить ребенка в колыбель поручают образцовой, опытной, имеющей большой авторитет бабушке или женщине. И эта миссия очень почетна.

Традиция «Саукеле кигізу» занимает особое место в свадебных обрядах. Саукеле – не только самый дорогой головной убор среди женской одежды, он также служит символом начала новой жизни. Это промежуток между

беззаботной жизнью девушки и наступлением семейной жизни. И «Саукеле кигізу» для невесты – особо торжественный обряд. На него приглашают сватов и свах. Осыпают шашу. Дают бата (благословение). В саукеле невеста смотрится красивой, неповторимой. Создание нового очага, невеста в саукеле, игры, смех – все это предназначение новой жизни. И гости музея смогли воочию увидеть эти старины традиции.

А разве бывает Наурыз без богатого дастархана? О нем позабылись пришедшие на праздник студенты колледжа питания и сервиса. Они подготовили традиционное национальное блюдо наурыз-коже, которое обязательно должно состоять из семи ингредиентов: это вода,

мясо, соль, жир, мука, злаки (рис, кукуруза или пшеница) и молоко. Эти компоненты символизируют радость, удачу, мудрость, здоровье, благосостояние, рост и божественную защиту. Также были представлены блюда кисломолочной продукции казахской национальной

кухни: жент, курт, иримшик. На столе красовались румяные баурсаки и много других яств.

В празднике «Ата салтын ардақтайтың» приняли участие учащиеся гимназии им. К. Сатпаева, ученики школы-интерната, студенты медицинского колледжа.



На занятия – в камзоле

Әсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

В преддверии Наурыз мейрамы прошел форум методических объединений общеобразовательной школы имени ы. Алтынсарина села Қаратомар Осакаровского района.



Самым ярким стало представление методического объединения предшкольной подготовки, где все малыши и учителя были в национальных костюмах. Педагогический коллектив школы продемонстрировал, как с детьми изучают обычаи и традиции и с малых лет знакомят с богатым наследием казахского народа. Учителя предшкольной подготовки представили казахский народный танец «Қамақай», а дети вместе со своим педагогом Дианой Сулайменовой исполнили народный кюй «Көліншек».

– Национальные костюмы – это наше народное достояние. Мы хотим на своем примере показать ученикам, как важно уважать свою культуру и менталитет, – считает педагог Рауя Дурмбай.

Колоритная одежда педагогов впечатлила не только школьников, но и их родителей. И многие учени

ники тоже решили поддержать на чинание преподавателей – теперь и

они ходят на занятия в камзолах и чапанах.

– Цель форума «Озат тәжірибе – ортак іс» – активизировать научно-исследовательскую и методическую работу педагогов, а также объединить и стимулировать преподавателей на повышение педагогического мастерства, – поделилась учитель английского языка Диана Шакаева.

Программа состояла из четырех этапов: открытие форума, «Талантливый учитель – талантливый ученик», внеклассная работа, «Развитие функциональной грамотности школьников».

– Учителя ответственно и творчески подошли к подготовке, показали свое мастерство во всех номинациях программы. В рамках этого мероприятия педагоги поделились опытом и наработками в деле обучения и воспитания детей, – рассказала заместитель директора по учебной работе Арай Канапьянова.

Фото автора
Осакаровский район



укреплению внутришкольных взаимоотношений, развитию эмоционального интеллекта, правовой, читательской, финансовой и IT-грамотности. Студенты станут старшими товарищами и наставниками для подростков.

С середины марта добровольцы начали активную деятельность в 35 школах города Темиртау и поселка Актау. Реализация волонтерских проектов будет проводиться в рамках школьных мероприятий, включая организацию круглых столов, тренингов, мастер-классов, фешмобов, челленджей, спортивных турниров, благотворительных акций и внеклассных мероприятий в формате TEDx.

Сергей БАДАНИН
г. Темиртау

СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

Бескомпромиссные бои



В зале областной специализированной школы-интерната-колледжа олимпийского резерва имени А. Молдагуловой проводился республиканский турнир по боксу среди юношей 2008-2009 г.р. памяти Шамиля Ихсанова.

В нем приняли участие более 200 спортсменов из Астаны, Алматы, Шымкента и 17 областей Казахстана. Турнир проводится в 10 раз, цель – просмотр и отбор кандидатов для поступления в школу-интернат-колледж, повышение уровня мастерства спортсменов и пропаганда здорового образа жизни.

Шамиль Раисович Ихсанов родился в шахтер-

ской столице, работал заместителем акима Караганды, директором ТОО «ЦУМ», генеральным директором ТОО «Неруд трейд». В молодости занимался боксом.

На ринге шли бескомпромиссные бои, никто не хотел уступать. Отлично выступили карагандинские спортсмены. По итогам соревнований они завоевали 4 золотые, 5 серебряных и 9 бронзовых медалей. Призеры турнира были награждены грамотами, медалями и ценных призами. Помимо этого, сильнейших боксеров отметили в таких номинациях, как «Лучший боксер турнира», «За лучшую технику», «За волю к победе».

Кайрат БЛЯЛОВ

Фото автора

Мистеры и Мисс-Рыбалка



В рамках празднования Наурыз мейрамы на Чкаловском водохранилище состоялось ежегодное соревнование по подледной рыбной ловле среди трудовых коллективов региона на Кубок Федерации профсоюзов Республики Казахстан.

К соревнованию были допущены 27 трудовых коллективов региона, всего в рыбалке приняли участие более ста человек, многие из которых – рыбаки-любители. За участниками и болельщиками зорко следили судьи.

В командном зачете первое место завоевал коллектив Карагандинского филиала АО «КТЖ-Грузовые перевозки» – «Карагандинское эксплуатационное локомотивное депо»; II место – Валерий Крухмалев, водитель областной станции скорой медицинской помощи, подстанция г. Сараны; III место – Андрей Рязанов, учитель физической культуры общеобразовательной школы им. Н. Абдирова.

Помимо призовых мест, было



много различных номинаций со специальными призами. Нарядне с мужчинами в рыбалке участвовали и дамы. Так, Бакыттуль Калекина, директор

общеобразовательной школы № 62, удостоилась номинации «Мисс рыбачка». Всем призерам и номинантам были вручены ценные подарки, медали и грамоты.

После награждения организаторы угостили всех славной ухой, горячими ароматными баурсаками, приготовленными сотрудниками профсоюзного центра Карагандинской области, и вкусным чаем.

Оксана ФЕДОРОВА

Фото

Профсоюзного центра Карагандинской области

ЖАСТАР

Наставники и товарищи

В рамках реализации республиканского проекта «Менің бауырым» студенты-волонтеры Карагандинского индустриального университета будут помогать темиртауским школьникам – оказывать содействие в поддержке и защите прав детей, обеспечивая благоприятную образовательную среду для учащихся.

60 студентов вуза приняли участие в试点ной программе. Они прошли обучение в онлайн- и офлайн-режимах, охватывая такие темы, как «Планирование проектной деятельности», «Учет возрастных и индивидуальных особенностей школьников в работе волонтера», «Развитие на выков наблюдения за детьми у студентов-волонтеров» и другие. Организатором выступило НАО

«Национальный научно-практический институт благополучия детей «Өркен». Студентам-волонтерам предоставлены инструкции и руководства для работы в школах с детьми и подростками.

Дальнейшая их деятельность будет включать в себя важные направления по патриотическому и экологическому воспитанию, повышению ответственности,

Защиты лучше нет

Наталья ФОМИНА

Ситуация с заболеваемостью инфекциями, передающимися воздушно-капельным путем, в регионе вызывает обеспокоенность, но пока еще остается стабильной.



С начала года было выявлено более 1 тысячи подтвержденных случаев кори. 75% инфицированных – дети до 14 лет. Более 80% всех заболевших не имеют иммунитета, то есть они не были вакцинированы.

– Коечная мощность инфекционных госпиталей сегодня составляет 174 коек, в том числе 12 реанимационных, – сообщила руководитель областного управления здравоохранения Бибигуль Тулегенова. – Из них занято 34,4% – 60 коек для 24 взрослых и 36 детей. В тяжелом состоянии пациентов нет.

С середины прошлого года регистрировались спорадические случаи коклюша. Это острая бактериальная инфекция, сопровождающаяся катаральными явлениями в верхних дыхательных путях и приступообразным спазматическим кашлем. Коклюш особенно опасен для детей раннего возраста и может давать такие осложнения, как пневмония, поражение мозга и остановка дыхания. Заражение происходит воздушным путем при кашле или чихании. Заболевший может за-

ражать окружающих в течение 30 дней с момента появления первых симптомов. У взрослых заболевание может проходить не так выраженно, как у детей, поэтому велик риск передачи инфекции от взрослого ребенку.

– У детей младше двух лет приступообразный кашель бывает настолько интенсивным, что может приводить к перелому ребер. Кроме того, приступы кашля могут заканчиваться периодом апноэ (полной остановкой дыхания), вследствие чего малышам нередко требуется лечение в условиях реанимации, – продолжила Б. Тулегенова. – В последние несколько лет заболевания коклюшем не регистрировались, а вот с начала года зафиксировано уже 48 случаев. Все заболевшие – дети, и 90% из них не вакцинированы.

В настоящее время в нашей области шесть детей, больных коклюшем. Все они получают стационарное лечение, один из них в тяжелом состоянии в реанимации.

Рост заболеваемости коклюшем связан со снижением колективного иммунитета по причине



Фото Freepik.com

пропуска плановой вакцинации и отказов от вакцинации.

– В целях предупреждения инфекционных заболеваний, против которых проводится вакцинация, рекомендуем родителям обратить внимание на наличие прививок у своих детей. В случае отсутствия вакцинации получить прививки в медицинской организации по месту пребывания. Вакцину против коклюша детям делают в 2, 3, 4, 18 месяцев и ревакцинацию – в 6 лет, – рекомендует руководитель управления.

Она отмечает, что достаточно эффективные меры профилактики воздушно-капельных инфек-

РОСТ ЗАБОЛЕВАЕМОСТИ КОКЛЮШЕМ СВЯЗАН СО СНИЖЕНИЕМ КОЛЛЕКТИВНОГО ИММУНИТЕТА ПО ПРИЧИНЕ ПРОПУСКА ПЛАНОВОЙ ВАКЦИНАЦИИ И ОТКАЗОВ ОТ ВАКЦИНАЦИИ.

ций одинаковые. Это иммунизация, ношение масок, дистанция от человека с признаками ОРВИ и гигиена рук. При возникновении вопросов можно обращаться по «горячей линии» в кол-центр УЗКО: 8 (7212) 955-559.

Память Навечно в наших сердцах

Исполнился год, как не стало уважаемого учителя, сестры, матери, бабушки Аймурзиной Розы Беймбетовны.

29 марта 2023 г., в месяц священного Рамазана, на 88-м году ушла из жизни Аймурзина Роза Беймбетовна.



21 августа 1935 г. в Есильском районе Северо-Казахстанской области в семье военнослужащего родилась дочь-первенец. Кроме нее, потом в семье было трое сыновей и дочь.

Отец Аймурзин Беймет Байкеевич работал начальником Актогайского районного управления МВД, в 1947 году скоропостижно скончался от сердечного заболевания. Мать Аймурзина Зайтуна Хафизовна

кам. Мать, братья, сестра Розы Беймбетовны приняли семью и активно помогали в воспитании детей. Они выросли, получили образование, стали успешными.

В последние годы Роза Беймбетовна работала в школе-интернате им. Нурмакова. Ей было присвоено звание «Отличник народного образования» и статус «Труженик тыла военных лет». В общей сложности Роза Беймбетовна более 40 лет жизни посвятила учительской работе.

У нее 8 внуков, 7 правнуков. Заботливая мама, бабушка, любимая сестра Роза Беймбетовна навечно останется в нашей памяти.

**АЙМУРЗИНЫ,
ХАМИТЖАНОВЫ,
АРАПОВЫ,
КЕНЗИКЕЕВЫ,
КАСИМОВЫ**

№ 91

После скоропостижной смерти супруга в 1971 г. семья переехала в г. Балхаш к родственни-



«Ломбард Зенит LTD» ЖШС

Күнделікті
Караганды қаласы,
Степной-3 ықшам ауданы,
7/2 үй мекен жайы бойынша
сатып алынбаған
кепіл мүлкінің сауда
саттығы еткізілетін
туралы хабарлайды

Лицензия № 09.21.0064.Л от 08.04.2021 г. УРП АРПР Караганда

32-54-76

Телефон
рекламного
отдела "ИК" –
43-57-82.

Шинсервис Караганда
ШИНЫ
Официальный дилер
ОАО «Алтайский
шинный комбинат»
ЗАО «Росава»
ЗАО «Матадор»
мыне продаем шины
ДЕШЕВЫЕ
мы продаем их
ДЕШЕВЛЕ
г. Караганда, склад: ул. Асфальтная, 22, магазин: ул. Бытовая, 14/1
тел. 8 707 80 35 800

ТОО «Ломбард Зенит LTD»
Ежедневно проводят
торги невыкупленного
залогового
имущества по адресу:
г. Караганда
Степной 3, д. 7/2
Лицензия № 09.21.0064.Л от 08.04.2021 г. УРП АРПР г. Караганда

32-54-76

КАРАГАНДЫ ОБЛАСТЬ СЫНЫ Ц МӘДЕНІЕТ, АРХИВ ТЕР ЖӘНЕ КҮЖАТТАМА БАСҚАРМАСЫ



РЕPERTУАР

МАРТ 2024 г.

22 ПТ
17.00
Р. Белекий
РАЗГОВОР,
КОТОРОГО
НЕ БЫЛО
трагикомедия

23 СБ
17.00
С. Балгабаев
С ЛЮБИМЫМИ
НЕ РАССТАВАЙТЕСЬ
мелодрама

24 ВС
17.00
М. Камолетти
БОИНГ-БОИНГ
авиашоу в двух действиях

ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ТЕАТРА
27 СР
18.30
Генеральная -
гениальная
репетиция, или
ПОСТОРОННИМ
ВХОД ЗАПРЕЩЕН
спектакль – импровизация со зрителями

Р. Белекий
РАЗГОВОР,
КОТОРОГО НЕ БЫЛО
трагикомедия

Б. Рацер, В. Константинов
из мотивов произведения А.Щагарели
ХАЙНАУМА,
ИЛИ ЧТО УГОДНО
музыкальная пародия

ПРЕМЬЕРА!
А. Троянова
по мотивам новести
Анатолия Приставкина
НОЧЕВАЛА ТУЧКА
ЗОЛОТАЯ
современная прическа о прошлом
реж. А. Троянова

ДЛЯ ДЕТЕЙ

21-24
МАРТА
12.00
14.00
ЖАУРЫЗ
Праздничное игровое шоу

С.Белов, С.Кунаев
НЕ ХОЧУ БЫТЬ
СОБАКОЙ
сказка

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Карагандинское погрузочно-транспортное управление УД АО «Qarmet» уведомляет потребителей услуг подъездных путей, что 26 апреля 2024 года в 11.00 в здании управления, в б/к. начальника службы эксплуатации и грузовых работ, будет проводиться слушание онлайн-режиме, а также транслироваться в онлайн-режиме на платформе ZOOM, идентификатор 330 569 5741, код доступа Wvi64T, по «Отчету о деятельности предприятия по предоставлению услуг подъездных путей за 2023 год».

Адрес: г. Караганда, ул. Итезовская, 26.

Телефон: 8(7212) 49-15-19.

КУПОН №33
на публикацию объявления



Цена купона

300 тенге

В случае несвоевременной доставки газеты заявите по телефонам: 8 (771) 020 06 95, 8 (778) 846 00 01, 8 (705) 902 04 05.

Погода в Караганде

Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
-5	714	ясно	B 5
2	716	ясно	B 4
-6	714	облачно	ЮЗ 3
3	716	облачно	ЮЗ 5
-6	712	облачно	3 5
3	714	облачно	3 7
-2	712	облачно	3 5
3	719	облачно	3 8
0	713	ясно	C3 3
3	722	ясно	C3 6
-1	720	ясно	B 5
6	723	ясно	B 7
-1	718	ясно	ЮЗ 2
10	717	ясно	ЮЗ 3

Прогноз погоды взят с сайта https://meteoinfo.ru

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ		ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ, ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КРЕСТЬЯНСКИХ ХОЗЯЙСТВ
ЗАПРЕЩАЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО ЛЮБЫХ ОБЪЕКТОВ, НЕ ОТНОСЯЩИХСЯ К МАГИСТРАльному ТРУБОПРОВОДУ, В ПРЕДЕЛАХ МИНИМАЛЬНЫХ РАССТОЯНИЙ, УСТАНОВЛЕННЫХ СВОДОМ ПРАВИл:		
В охраненных зонах трубопроводов запрещается производить действия, которые могут нарушить нормальную их эксплуатацию либо привести к повреждению:		
• перемещать, засыпать и ломать опознавательные знаки, контролиро-измерительные пункты;		
• открывать люки, капилы и двери необслуживаемых пунктов кабельной связи, огражденных углов линейной арматуры, установки катодной и дренажной защиты, линейных и смотовых колодцев и других линейных устройств;		
• открывать и закрывать краны и задвижки, отключать или включать средства связи, энергоснабжения и телемеханики трубопроводов;		
• устраивать свалки, выливать растворы кислот, солей и щелочей;		
• разрушать берегоремонтные сооружения, водопропускные устройства, земляные иные сооружения, предохраняющие трубопроводы; линии связи от разрушения, а прилегающую территорию и окружющую местность от аварийного разлива транспортируемой продукции;		
• бросать якоря, проходить с отянными якорями, цепями, лотками, волокушами и трапами, производить дноуглубительные и землечерпалевые работы;		
• размещать огни, производить открытые или закрытые источники огня.		
В охраненных зонах магистральных трубопроводов без письменного разрешения структурных подразделений АО «КазТрансОйл» запрещается:		
• устройство переходов, грунтовых и других временных магистральных трубопроводов и его охранной зоны без согласования с АО «КазТрансОйл»;		
• рекультивация, обустройство, облагораживание, а также выполнение любых других действий, направленных на повреждение и разрушение магистрального трубопровода и его охранной зоны без согласования с АО «КазТрансОйл»;		
• рекультивация, обустройство, облагораживание, а также выполнение любых других действий, направленных на повреждение и разрушение магистрального трубопровода и его охранной зоны без согласования с АО «КазТрансОйл»;		
• устройство переходов, грунтовых и других временных магистральных трубопроводов и его охранной зоны без согласования с АО «КазТрансОйл»;		

Из кабинетов – в спортзал

В легкоатлетическом манеже им. К. Нуржанова вчера прошли соревнования среди государственных служащих по национальным видам спорта, посвященные Наурыз мейрамы.



Состязания провели в рамках праздничной декады Ұлттық спорт күні. Более 200 участников из шести городов, семи районов, областных управлений и департамента Агентства РК по делам государственной службы по Карагандинской области боролись в шести видах спорта: тогызкұмалақ, дәстүрлі садак ату, аркан тарысы, асық ату, кір тасын көтеру, қол күресі.

Участников соревнований приветствовали заместитель акима области Ерлан Кусайын, и.о. руководителя департамента Агентства Республики Казахстан по делам государственной службы по Карагандинской области Абылайхан Наурызаев, руководитель областного управления физической культуры и спорта Темирхан Абылаев, ветеран государственной службы Габит Туяков.

– Турнир проводится с целью привлечения государственных

служащих к занятиям физической культурой и спортом, а также развития национальных видов спорта. У всех хорошее настроение, в неформальной обстановке участники общаются и заряжаются позитивом, – сказал главный судья соревнований Аскар Ахметов.

– В нашей команде более 20 человек. Будем участвовать во всех видах спорта. Я сам буду отстаивать честь района в аркан тарту (перетягивание каната). Надеемся, что в этом году продемонстрируем отличные результаты. В этом турнире мы участвуем второй год. Поздравляю всех с Наурыз мейрамы! Желаю весеннего настроения, успехов и чтобы наш Казахстан процветал, – сказал участник из Осакаровского района Рустем Кудайбергенов.

Победителями стали госслужащие из Бухар-Жырауского района, второе место – у чиновников из Шетского района, почетное третье место завоевали участники из Каракаралинского района. Команды-победительницы и призеры по видам спорта были награждены медалями, грамотами и дипломами. В общекомандном зачете – дипломами и кубками соответствующих степеней.

Кайрат БЛЯЛОВ

Фото

Александра МАРЧЕНКО



Фасон – к лицу

Модели в этностиле представили отечественные дизайнеры



Кайныш БУХАРБАЙ

В фестивале «NAURYZ-FASHION», посвященном Дню национальной одежды в рамках Наурызмана, приняли участие талантливые кутюрье и швеи. Они представили элегантной публике, помимо этностиля, эксклюзивные коллекции.

Цель смотро-дефиле – пропаганда и популяризация этнического стиля в современной одежде и использование его в повседневной жизни. Национальная культура очень богата и просто обязывает мастеров чтить наследие народа. И для креативных закройщиков здесь просто бездна идей. Гостями фестиваля стали председатель Союза дизайнеров Республики Казахстан и Евразии Кудияр Холменов и директор Дома моды «Нурасем» Венера Исина.

– Фестиваль национальной одежды – это событие, отражающее яркую весеннюю атмосферу. Глава государства особо отметил важность празднования Наурыза. В этой связи необходимо пропагандировать традиции передавать из поколения в поколение костюмы наших предков, – отметил председатель Карагандинского областного филиала партии «АМАНАТ» Бекзат Алтынбеков.

Мода – это не только яркая одежда, но и искусство. В каждом наряде очень тонко передавались



УЛЖАН АЙДИЛЛАЕВА – УСПЕШНЫЙ ДИЗАЙНЕР НАЦИОНАЛЬНОЙ ОДЕЖДЫ, ИМЕЮЩАЯ СОБСТВЕННЫЙ БИЗНЕС.

задумки дизайнеров и философия красоты. Стильные и харизматичные молодые девушки и юноши ритмично или плавно, уверенно походкой, иногда дерзко глядя куда-то вдали, иногда мило улыбаясь, дефилировали по подиуму. Они словно говорили: «Посмотрите, как красиво на мне сидит этот костюм!» Хотя тема коллекции была единой, но десять модных показов сильно различались по исполнению. Демонстрировались то наряды с яркими, цветочными и сочными сочетаниями, то темные и закрытые с головы до ног. Конечно, этот показ отличал-

ся от традиционных – с каждым выходом моделей чувствовались национальная окраска, особый подтекст.

После показа мод участникам фестиваля вручили заслуженные дипломы, памятные статуэтки и денежные сертификаты на сумму 100 000 тенге.

– Это стало событием, поднимающим национальный дух. Люблюсь разнообразными коллекциями, все мы остались под



В КАЖДОМ НАРЯДЕ ОЧЕНЬ ТОНКО ПЕРЕДАВАЛИСЬ ЗАДУМКИ ДИЗАЙНЕРОВ И ФИЛОСОФИЯ КРАСОТЫ.



глубоким впечатлением. Хотелось бы, чтобы казахстанцы всегда носили национальные костюмы, и не только в дни празднования Наурыза. Особенно приятно, когда модели разных национальностей

вышли на подиум в казахских костюмах: оказывается, одежда наших предков всем очень идет. Давайте и дальше продолжим пропагандировать красоту! – привез руководитель управления

культуры, архивов и документации Карагандинской области Еркебулан Жумакенов.

Одна из участниц фестиваля Улжан Айдиллаева – успешный дизайнер национальной одежды, имеющая собственный бизнес. Она получила профессиональное образование в Казахско-Турецком университете в Туркестане по специальности «Дизайнер одежды». Сегодня она гордится не только своей любимой работой, но и своей семьей и пятью детьми, что придает ее жизни глубокий смысл и удовлетворение. Предпринимательница получает огромную поддержку от родных, а со своей стороны всегда старается сохранить баланс между карьерой и семьей. Она всегда мечтала создавать уникальную этническую одежду, которая представляла бы культурное наследие страны. И когда восемь лет тому назад открыла свое дело, твердо решила превратить свою страсть еще и в прибыльный проект.

– Создание своего бренда началось с обычных платьев, дальше предлагала своим заказчикам новые дизайнерские решения с национальными элементами, и постепенно мои продукты обретали свой индивидуальный фасон. Вообще, я нацелена делать национальную моду доступной и популярной. Сегодня результативность моей работы подтверждают довольные клиенты и повышенный спрос на то, что создаю, – поделилась Улжан.

Успешный модельер не скрывает, что при открытии собственного бизнеса не раз сталкивалась с финансовыми проблемами, а личного оборудования было недостаточно. Тогда ей существенно помог государственный грант в рамках реализации Наципроекта по развитию предпринимательства на 2021–2025 годы, который она выиграла в 2022 г. и получила 1 350 000 тенге. Эти средства У. Айдиллаева вложила в расширение ассортимента продукции, рекламу и маркетинг, что отлично помогло расширению ее бизнеса. Ну а модели, представленные на подиуме, сказали все сами за себя.

Фото
Жангелді ЭБДІГАЛЫМОВА

Вниманию читателей! Следующий номер газеты выйдет в четверг, 28 марта 2024 года.

Учредитель газеты: акимат области Собственник: ТОО «Saryargaa aqparat»	Редакция областной газеты индустриальная Караганда Члены редколлегии:	ТЕЛЕФОНЫ: приемная - 43-57-78; зам. редактора - 43-57-97; отв. секретарь - 43-58-10; реклама - 43-57-82, 43-21-55.	Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.	Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области. Отпечатано в ТОО «Типография «Арко»: г. Караганда, ул. Сатпаева, 15.	Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
Заместитель директора – главный редактор газеты «Индустриальная Караганда» – О. В. МЯГКИХ	Заместитель главного редактора – С.-А. Песнев Редактор сайта – Н. В. Вербовая Ответственный секретарь – А.Ф. Круглов	ТЕЛЕФОНЫ КОРРЕСПОНДЕНТОВ: Ф.Е. Кинжитаев, Н.А. Фомина - 43-46-20; С.А. Сиич - 43-47-05; К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42; К.С. Бухарбай - 43-35-09; интернет-редакция - 43-57-76.	Индекс - 65483. Разовый подписаный тираж - 3981 экз.	В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8(771) 020 06 95. По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефонам: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.	Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несет авторы публикаций и рекламодатели.
АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда, ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru Сайт: www.inkaraganda.kz РНН 30200001249 БИН 000840001412 Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганде БИК KCJBKZKX p/cch. (ИИК) KZ06856000000008712 (KZT)	Регистрационное свидетельство №17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации и коммуникаций РК	Объем 4 печатных листа.	Заказ 33	✓ – публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.	